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CONSOLIDACIÓN 

Ficha Integración por partes 

1. a) ( )3 cos 2 1I x x dx= −∫ . Si se toma:  

( ) ( ) ( )
( ) 3 '( ) 3

1'( ) cos 2 1 ( ) cos 2 1 sen 2 1
2

f x x f x
g x x g x x dx x

= ⇒ =  ⇒= − ⇒ = − = − ∫  

( ) ( ) ( ) ( )1 3 3 33 sen 2 1 sen 2 1 sen 2 1 cos 2 1
2 2 2 4

xI x x x dx x x C= − − − = − + − +∫  

b) ( )sen 1 5I x x dx= −∫ . Si se toma: 

( ) ( ) ( )
( ) '( ) 1

1'( ) sen 1 5 ( ) sen 1 5 cos 1 5
5

f x x f x
g x x g x x dx x

= ⇒ =  ⇒= − ⇒ = − = − ∫
( ) ( )

( )
( )1 cos 1 5 1cos 1 5 cos 1 5 sen 1 5

5 5 5 25
x x xI x x dx x C−

= − − − = + − +∫  

c) ( )cos 2
2
xI x dx= ∫  

( ) ( ) ( )

1( ) '( )
2 2

1'( ) cos 2 ( ) cos 2 sen 2
2

xf x f x

g x x g x x dx x

= ⇒ = 
⇒

= ⇒ = =
∫

 

( ) ( )
( )

( )1 1 sen 2 1sen 2 sen 2 cos 2
2 2 4 4 8
x x xI x x dx x C= ⋅ − = + +∫  

d) 3 52 xI xe dx−= ∫ . Si se toma: 

3 5 3 5 3 5 3 5
3 5 3 5 3 5

( ) 2 '( ) 2 1 2 2 21 2'( ) ( ) 3 3 3 93

x x x x
x x x

f x x f x xI x e e dx e e Cg x e g x e dx e
− − − −

− − −

= ⇒ =  ⇒ = ⋅ − = − += ⇒ = = 
∫∫  

e) 
5 1

25
x

I xe dx
−

= ∫  

5 1 5 1 5 1 5 1
5 1 5 1 5 1 2 2 2 2

2 2 2

( ) 5 '( ) 5 42 2 2 2 2'( ) ( ) 55

x x x x
x x x

f x x f x
I x e e dx xe e Cg x e g x e dx e

− − − −
− − −

= ⇒ =  ⇒ = ⋅ − = − += ⇒ = = 
∫∫  

f) 22 xI xe dx−= −∫  

2 2 2 2
2 2 2

( ) 2 '( ) 2
2 2 2 2'( ) ( )

x x x x
x x x

f x x f x
I xe e dx xe e Cg x e g x e dx e

− − − −
− − −

= − ⇒ = −  ⇒ = − − = + += ⇒ = = − 
∫∫  

g) ( )1 lnI x xdx= +∫  

 
( ) ( )

( ) ( ) ( )
( ) ( ) ( )

2
2 2 2

2

1ln ' 1ln ln
2' 1 1

f x x f x xx I x x x x x dx x x x x C
xg x x g x x dx x x

= ⇒ =  ⇒ = + − + ⋅ = + − − +
= + ⇒ = + = + 


∫∫
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h) arctgI x xdx= ∫  

( ) ( )

( ) ( )

2 2 2 22
2 2 2

1arctg ' 1 11 arctg arctg
2 2 1 2 2 1'

2

f x x f x x x x xx I x dx x dxx x xg x x g x xdx

= ⇒ = + ⇒ = − ⋅ = −
+ += ⇒ = =


∫ ∫∫

 

La segunda integral se calcula haciendo previamente la división: 
2

2 2

11 arctg
1 1

x dx dx x x C
x x

 = − = − + 
 + +∫ ∫  

2 1arctg arctg
2 2 2
x xI x x C= − + +  

i) ( )2ln 1I x x dx= +∫  

( ) ( ) ( )

( ) ( )
( ) ( )

2
2 2 2 32 2 2

2 2 2

2ln 1 ' 2 1 21 ln 1 ln 1
2 2 1 2 2 1'

2

xf x x f x x x x x xx I x dx x dx Cx x xg x x g x xdx

= + ⇒ = + ⇒ = + − ⋅ = + − +
+ += ⇒ = =


∫ ∫∫

 

La segunda integral se calcula haciendo previamente la división: 

( )
3

2 2
2 2

2 22 ln 1
1 1

x xdx x dx x x C
x x

 = − = − + + 
 + +∫ ∫  

( )
2 2

2 21ln 1 ln 1
2 2 2
x xI x x C= + − + + +  

 
2. a) ( )2 cos 2 1I x x xdx= −∫  

( ) ( )

( ) ( ) ( ) ( ) ( )
( ) ( )

2
2' 2

1 sen 2 1 sen 2 1' cos 2 1 cos 2 1 sen 2 1 22

f x x f x x xI x x x dxg x x g x x dx x
= ⇒ =  ⇒ = − − −= − ⇒ = − = − 

∫∫  

La segunda integral se vuelve a calcular por partes: 
( ) ( )

( ) ( ) ( ) ( ) ( )
' 1

1' sen 2 1 sen 2 1 cos 2 1
2

f x x f x
g x x g x x dx x

= ⇒ = 
= − ⇒ = − = − − ∫   

( ) ( ) ( ) ( ) ( )1 1sen 2 1  cos 2 1 cos 2 1 cos 2 1 sen 2 1
2 2 2 4
x xx x dx x x dx x x− = − − + − = − − + −∫ ∫  

( ) ( ) ( )
2 1sen 2 1 cos 2 1 sen 2 1

2 2 4
x xI x x x C= − + − − − +  

b) 2 3 5xI x e dx−= ∫  

2

2 3 5 3 5
3 5 3 5 3 5

( ) '( ) 2 1 21'( ) ( ) 3 33

x x
x x x

f x x f x x
I x e xe dxg x e g x e dx e

− −
− − −

= ⇒ =  ⇒ = −= ⇒ = = 
∫∫  

Se aplica de nuevo la integración por partes: 

3 5 3 5 3 5 3 5 3 5
3 5 3 5 3 5

( ) '( ) 1 1 1 1 11'( ) ( ) 3 3 3 93

x x x x x
x x x

f x x f x
xe dx xe e dx xe eg x e g x e dx e

− − − − −
− − −

= ⇒ =  ⇒ = − = −= ⇒ = = 
∫ ∫∫  

2 3 5 3 5 3 5 2 3 5 3 5 3 51 2 1 1 1 2 2
3 3 3 9 3 9 27

x x x x x xI x e xe e x e xe e C− − − − − − = − − = − + + 
 
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c) ( )
( ) ( )
( ) ( ) ( )

2
2 2

2 1 ' 4
2 1 cos 2 1 sen 4 sen' cos cos sen

f x x f x x
I x xdx I x x x xdxg x x g x x dx x

= − ⇒ = = − ⇒ ⇒ = − −= ⇒ = = 
∫ ∫∫  

La segunda integral se vuelve a calcular por partes: 
( ) ( )
( ) ( )

4 ' 4
4 sen  4 cos 4cos 4 cos 4sen' sen sen cos

f x x f x
x x dx x x x dx x x xg x x g x x dx x

= ⇒ =  ⇒ = − + = − += ⇒ = = − 
∫ ∫∫   

( )22 1 sen 4 cos 4senI x x x x x C= − + − +  

d) ( )
( ) ( )

( ) ( ) ( ) ( ) ( )

2

2
' 2

1sen 1 5 ' sen 1 5 sen 1 5 cos 1 5
5

f x x f x x
I x x dx g x x g x x dx x

= ⇒ = = − ⇒ = − ⇒ = − = − 
∫ ∫  

( ) ( )
2 2cos 1 5 cos 1 5

5 5
xI x x x dx= − − −∫  

La última integral se vuelve a calcular por partes: 
( ) ( )

( ) ( ) ( ) ( ) ( )
' 1

1' cos 1 5 cos 1 5 sen 1 5
5

f x x f x
g x x g x x dx x

= ⇒ = 
= − ⇒ = − = − − ∫  

( )
( )

( )
( )

( )sen 1 5 1 sen 1 5 1cos 1 5 sen 1 5 cos 1 5
5 5 5 25

x x x xx x dx x dx x− −
− = − + − = − + −∫ ∫  

( )
( )

( )
2 2 sen 1 5 2cos 1 5 cos 1 5

5 25 125
x x xI x x C−

= − + − − +  

e) ( )
( ) ( )

( ) ( ) ( ) ( ) ( )

3 2

3
' 3

1sen 2 ' sen 2 sen 2 cos 2
2

f x x f x x
I x x dx g x x g x x dx x

= ⇒ = = ⇒ ⇒= ⇒ = = − 
∫ ∫  

( ) ( )
3

23cos 2 cos 2
2 2
xI x x x dx= − + ∫  

La última integral se vuelve a calcular por partes: 
( ) ( )

( ) ( ) ( ) ( ) ( )
( )

( )
( )

2
2

2
' 2 sen 21 cos 2 x sen 2' cos 2 cos 2 sen 2 22

f x x f x x x xx x dx x dxg x x g x x dx x
= ⇒ =  ⇒ = −= ⇒ = = 

∫ ∫∫  

( )
( )

( )
3 23 sen 2 3cos 2 x sen 2

2 4 2
x x xI x x dx= − + − ∫ . Y nuevamente, la última integral se hace por partes: 

( )

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )
( )

( )
( ) ' 1 cos 2 11 sen 2 sen cos 2' sen 2 sen 2 cos 2 2 22

f x x f x x xx x dx x x dxg x x g x x dx x
= ⇒ =  ⇒ = − += ⇒ = = − 

∫ ∫∫
( )

( ) ( )
( )

3 23 sen 2 3 cos 2 3cos 2 sen 2
2 4 4 8
x x x x xI x x C= − + + − +  

f) ( ) ( )
2

2 2 2 2 2
2 2 2

( ) 1 '( ) 2
1 1 2'( ) ( )

x x x
x x x

f x x f x x
I x e dx I x e xe dxg x e g x e dx e

− − −
− − −

= − ⇒ = = − ⇒ ⇒ = − − += ⇒ = = − 
∫ ∫∫  

Se aplica de nuevo la integración por partes: 

2 2 2 2 2
2 2 2

( ) '( ) 1
'( ) ( )

x x x x x
x x x

f x x f x
xe dx xe e dx xe eg x e g x e dx e

− − − − −
− − −

= ⇒ =  ⇒ = − + = − −= ⇒ = = − 
∫ ∫∫  

( )2 2 2 21 2 2x x xI x e xe e C− − −= − − − − +  
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3. a) ( )3 2cos 1I x x dx= −∫ . 

Aplicando el método por partes: 

( ) ( ) ( )

2

2 2 2

( ) '( ) 2
1'( ) cos 1 ( ) cos 1 sen 1
2

f x x f x x
g x x x g x x x dx x

= ⇒ = 
= − ⇒ = − = − − ∫  

( ) ( ) ( ) ( )2 2 2 2 2
2sen 1 sen 1 cos 1sen 1

2 2 2
x x x x xI x x dx C− − − −

= + − = − + +∫  

b) 
2 2 2

2 2
2 2 2

2
2 2

3
( ) '( ) 2

1'( ) ( ) 2 2 22

x x x
x x

x x x

f x x f x x x e x e eI x e dx I xe dx Cg x xe g x xe dx e
= ⇒ = = ⇒ ⇒ = − = − += ⇒ = = 

∫ ∫∫  

c) 
( ) ( )

( ) ( )

2
2

2 2 2

2
3 3 1

3 3 1
3 1 3 1 3 1

' 21 1'3 3 6

x
x

x x x

f x x f x xx eI dx x e dx g x xe g x xe dx e
−

−
− − −

= ⇒ = = = ⇒ = ⇒ = = 
∫ ∫ ∫  

2 2 2 2
2 2

3 1 3 1 3 1 3 11 1
6 3 6 18

x x x xx xI e xe dx e e C− − − −= − = − +∫   

d) ( ) ( ) ( ) ( )

3 2

5 3
2 3 2 3 3

( ) '( ) 3
1sen 5 '( ) sen 5 ( ) sen 5 cos 5

15

f x x f x x
I x x dx g x x x g x x x dx x

= ⇒ = = − ⇒ ⇒= − ⇒ = − = − 
∫ ∫  

( ) ( ) ( ) ( )
3 3

3 2 3 3 31 1cos 5 cos 5 cos 5 sen 5
15 5 15 75
x xI x x x dx x x C= − − − = − + − +∫   
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Ficha Integración por cambio de variable 
 

1. a) ( )( )1003 4 26 2 3 2I x x x x dx= − −∫ .  

( ) ( )4 2 3 3 13 2 12 4 6 2
2

t x x dt x x dx x x dx dt= − ⇒ = − ⇒ − =   

( )
101

101100 4 21 1 1 3 2
2 2 101 202

tI t dt C x x C= = ⋅ + = − +∫   

b) 
( )

2

73 2

2
3 1

x xI dx
x x

−
=

− −∫ .  

( ) ( )3 2 2 2 13 1 3 6 2
3

t x x dt x x dx x x dx dt= − − ⇒ = − ⇒ − =   

( )
6

7
63 2

1 1 1
3 3 6 18 3 1

tI t dt C C
x x

−
−= = + = − +

− − −∫  

c) 
2

2 3
3 7

xI dx
x x

−
=

− +∫ . Se hace el cambio: ( )2 3 7 2 3t x x dt x dx= − + ⇒ = −  

1 1
22 22 2 3 7I t dt t C x x C

−
= = − + = − − + +∫  

d) 
( )cos 2 1

2 1

x
I dx

x

−
=

−∫ . Si se hace: 12 1
2 1

t x dt dx
x

= − ⇒ =
−

 

cos sen sen 2 1I tdt t C x C= = + = − +∫  

e) ( )5 5cosx xe e dx− −∫ . Si se hace el cambio: 5 5 55
5

x x x dtt e dt e dx e dx− − −= ⇒ = − ⇒ = −  

( )51 1 1cos sen sen
5 5 5

xI tdt t C e C−= − = − + = − +∫  

f) ( )3 3cos 2 3x xI e e dx= −∫ . Si se hace el cambio: 3 3 3 12 3 6
6

x x xt e dt e dx e dx dt= − ⇒ = ⇒ =   

( )31 1cos sen sen 2 3
6 6

xI tdt t C e C= = + = − +∫  

g) 32 22 xI x e dx−= ∫ . Si se hace el cambio 3 2 2 12 3
3

t x dt x dx dt x dx dt= − ⇒ = − = ⇒ = −   

322 2 2
3 3 3

t t xI e dt e C e C−= − = − + = − +∫  

h) 
( )3ln 2xI dx
x

= ∫ . Si se hace el cambio ( ) 1ln 2t x dt dx
x

= ⇒ =   

( )4 4
3 ln 2

4 4
t xI t dt C C= = + = +∫  
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2. a) 
1

xI dx
x

=
+∫ . Haciendo el cambio indicado: 2 2t x t x tdt dx= ⇒ = ⇒ =   

( ) ( )
2

212 2 2 1 2 2ln 1 2 2ln 1
1 1 1

t tI tdt dt t dt t t t x x x C
t t t

 = = = − + = − + + = − + + + 
 + + +∫ ∫ ∫ b)

 
1

xI dx
x

=
+∫ . Haciendo el cambio indicado: 2 2t x t x tdt dx= ⇒ = ⇒ =  

2

2 2 2

12 2 2 1 2 2arctg 2 2arctg
1 1 1

t tI tdt dt dt t t C x x C
t t t

 = = = − = − + = − + 
 + + +∫ ∫ ∫  

 

3. 
21

x

x

eI dx
e

=
−∫ . Haciendo el cambio x xt e dt e dx= ⇒ =   

2
arcsen arcsen

1
xdtI t C e C

t
= = + = +

−∫  

 

4. 
3 1

xI dx
x

=
−∫ . Haciendo el cambio 3 3 21 1 3t x t x t dt dx= − ⇒ = − ⇒ =   

( ) ( ) ( ) ( )5 23 33 2 5 2
41 3 3 3 3 1 3 13 3

5 2 5 2
t t t t x xI dt t t dt C C

t
+ − −

= = + = + + = + +∫ ∫  

 

5. 
( )
( )2

sen 3
1 cos 3

xI dx
x

=
+∫ . Haciendo el cambio: ( ) ( ) ( ) 1cos 3 3sen 3 sen 3

3
t x dt x dx x dx dt= ⇒ = − ⇒ = −   

( )( )
2

1 1 arctg arctg cos 3
3 1

I dt t C x C
t

= − = + = +
+∫  
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Ficha Aplicación práctica de la regla de Barrow 
 

1. a) ( )
34 23

3 2 3

0 0

81 9 213 1 27 3 0
4 2 4 2 4
x xx x x dx x x  − + − = − + − = − + − − = −   ∫   

b)  
1

35 51
34 2

2
1 1

5 6 5 3 6 3 6 323 2 3 5 5
5 5 5 5 5 5 5
x xx x dx

x x− −

     − + = + − = + − − − − + = −           ∫  

c) ( ) ( )
535

32

2 2

125 83 1 2 1 16 2 25
3 3 3
xx x dx x

     − − = − − = − − − =          ∫  

d) ( )
23 32

2 2

1 1

8 1 3 3 3 33 3 3
3 3 3

x xx e ex e dx e e
e e− −

 − + +     − = − = − − − − =          ∫   

e) 
5 5

2
3

23

2 3 2 3 1 2 11 2
3 1

x dx x x
x x

− = − + = −
− +∫  

f) ( )
22 22

1 1

3 1 1 93 ln 2 6 ln2 3 ln1 ln2
2 2 2

x x xdx x x
x

+ +    = + + = + + − + + = +      ∫  

g) ( )( ) ( ) ( )
9 9

1
1

2 2ln 1 9 6 2ln4 1 2 2ln2 4 ln4
1

x dx x x x
x

= − + + = − + − − + +
+∫  

h) 
24 2 4 2 6 6 6 6 122

4 2
6

1 1

3 3 6 3 3 3 21 153
4 16 4 16 4 16 16

x x
x xe e e e e e exe dx

e

− − − −
−

− −

+    
= − = − − − − =       ∫  

i) 
( ) ( ) 82 2 2 28

4 4

ln 3 ln 3 ln 5 ln 1 ln 5
3 2 2 2 2

x xdx
x

− − 
= = − =−∫  

 

2. Puntos de corte: x = 0, .x = 4 Posición curva: ( ) 0f x ≥  

( ) ( )
0 2

2 2

2 0

16 324 4 16
3 3

A x x dx x x dx
−

= − + + + = + =∫ ∫  u2 

 
3. Puntos de corte: x = 0, .x = 1 

Posición curva: En [ ] ( )0,1 , 0f x ≤ , mientras que en [ ] ( )1,2 , 0f x ≥  

( ) ( )
1 2

2 3 2 31 2

0 1 0 1

2 2
2 3 2 3
x x x xA x x dx x x dx

    
= − − + − = − − + − =   

    ∫ ∫  

1 2 4 2 1 2 7 4 22
2 3 3 2 3 3

  −   = − − + − − − =    
     

 u2 

 
4. Puntos de corte: x = −1, x = 0, .x = 1 

Posición curva: En [ ] [ ] ( )2, 1 0,1 0f x− − ∪ ≥ , mientras que en [ ] ( )1,0 , 0f x− ≤  

( ) ( ) ( )
1 0 14 2 4 2 4 21 0 1

3 3 3

2 1 0 2 1 04 2 4 2 4 2
x x x x x xA x x dx x x dx x x dx

−−

− − − −

       
= − + − − + + − + = − + − − + + − + =              ∫ ∫ ∫  

( )1 1 1 1 1 1 114 2 0 0
4 2 4 2 4 2 4

      = − + − − + − − − + + − + − =            
 u2 
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Ficha: Áreas de recintos planos 
1. Puntos de corte: x = 1, x = 4.    Posición curvas: g por encima de f 

Área: ( )
44 3

22

1 1

128 2 980 32 5 82 5 82 10 8
3 33

xdx x xx x
     = = − =− + − − + −− + −− + −          ∫  u2 

 
2. Puntos de corte: x = −2, x = 0, .x = 2 

Posición curvas: En [ ] ( ) ( )2,0 , f x g x− ≥ , mientras que en [ ] ( ) ( )0,2 , g x f x≥  

Área: ( ) ( ) ( )( ) ( )
0 20 2 4 4

2 23 3

2 0 2 0

802 2 4 84 4 4
4 4
x xdx dx x xx x x x

− −

    + = + = + =−− − + − +− − + −        ∫ ∫  u2 

 
3. Puntos de corte: x = 0, x = 4.    Posición curvas: g por encima de f 

Área: ( )
44 3 2

0 0

32 84 82 3 33 2
x xdxx x

 
= = − =−−  
 ∫  u2 

 
4. Puntos de corte: x = −1, x = 1, x = 4 

Posición curvas: En [ ] ( ) ( )1,1 , f x g x− ≥ , mientras que en [ ] ( ) ( )1,4 , g x f x≥  

Área: ( ) ( )
1 41 4 4 3 2 4 3 2

3 2 3 2

1 1 1 1
4 4 4 44 4 4 4

4 3 2 4 3 2
x x x x x xdx dx x xx x x x x x

− −

    + = + =− − + − + + −− − + − + + −         ∫ ∫   

2531 4 1 1 4 1 256 1 4 14 4 64 8 16 4
124 3 2 4 3 2 3 4 3 2

       = − + − =− − + + − − − + + − − + + −       
       

 u2 

 
5. Puntos de corte: x = −2, x = 2.    Posición curvas: f por encima de g 

Área: 
22 2 3

2 2
2 22 0 0

815 152 2 2 15arctg2 21 1 15arctg
31 1 3

xdx dxx x x x
x x−

      = = = − +− + − + − +           + +  ∫ ∫  u2 

 
6. Puntos de corte: x = 0, x = 2.  

Área: ( )
2 22

2 2
0 0

3 31 1x x

x exdx
e e ee

− += = − + =−  ∫  u2
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Unidad 8 Integrales 

PROFUNDIZACIÓN 

Ficha: Integrales cíclicas 

1. a) ( ) 3sen 2 xI x e dx= ∫ . Si se toma:  

( ) ( )
3 3 3

( ) sen '( ) 2cos 22
1'( ) ( )
3

x x x

f x f x xx
g x e g x e dx e

= ⇒ = ⇒= ⇒ = = ∫  

( ) ( )3 3 3 31 1 1 2sen(2 ) 2cos sen(2 ) cos2 23 3 3 3
x x x xI e x e dx e x e dxx x= − = −∫ ∫  

b) Si se toma: 

( ) ( )
3 3 3

( ) cos '( ) 2sen 22
1'( ) ( )
3

x x x

f x f x xx
g x e g x e dx e

= ⇒ = − ⇒= ⇒ = = ∫  

( ) ( )3 3 3 31 2cos 2 cos(2 ) sen 23 3
x x x xe x e dx e x e dxx= +∫ ∫  

c) Aparece, de nuevo, la integral inicial que se solicita resolver. 

d) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )3 3 3 3 3 31 2 1 2 1 2sen sen cos2 sen cos sen2 2 2 2 23 3 3 3 3 3
x x x x x xe dx e e x dx e e e dxx x x x x

 = − = − + =  ∫ ∫ ∫  

( ) ( ) ( )3 3 31 2 4sen cos sen2 2 23 9 9
x x xe e e dxx x x= − − ∫  

Es decir: ( ) ( )3 31 2 4sen cos2 23 9 9
x xI e e Ix x= − −  

e) ( ) ( ) ( ) ( )3 3 3 31 2 4 4 1 2sen cos sen cos2 2 2 23 9 9 9 3 9
x x x xI e e I I I e ex x x x= − − ⇒ + = − ⇒  

( ) ( ) ( ) ( )3 3 3 313 1 2 9 1 2sen cos sen cos2 2 2 29 3 9 13 3 9
x x x xI e e I e ex x x x

 ⇒ = − ⇒ = − ⇒  
 

( ) ( )3 33 2sen cos2 213 13
x xI e e Cx x⇒ = − +  

f) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )3 3 3 3 3 39 6 6 4 9 4' sen cos cos sen sen sen2 2 2 2 2 213 13 13 13 13 13
x x x x x xI e e e e e ex x x x x x

 = + − + = + = 
 

 

 

2. a) ( )sen lnI x dx= ∫  

1ln sent t tt x x e dt dx dx e dt I e tdt
x

= ⇒ = ⇒ = ⇒ = ⇒ = ∫   

b) [ ]1sen sen cos
2

t te t dt t t e C= − +∫   

c) ( ) [ ] ( ) ( ) ln1 1sen ln sen sen cos sen ln cos ln
2 2

t t xx dx t e dt t t e C x x e C= = − + = − + =  ∫ ∫  

( ) ( )sen ln cos ln
2
x x x C= − +    

d) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )( ) ( )
' 1 1 1sen ln cos ln sen ln cos ln cos ln sen ln sen ln

2 2 2 2
x xx x x x x x x

x
 − = − + ⋅ + =    
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Unidad 8 Integrales 

3. a) }
arcsen arcsen(sen )

2 2
arcsen sen cos cos sen

1 1 sen

x t
txe sent et x x t dx tdt dx t dt t e dt

x t
⋅

= ⇒ = ⇒ = ⇒ = ⋅ = ⋅
− −∫ ∫ ∫   

b) [ ] ( ) ( ) arcsen1 1sen sen cos sen arcsen cos arcsen
2 2

t t xI t e dt t t e C x x e C= = − + = − + =  ∫  

( )( ) arcsen1 cos arcsen
2

xx x e C= − +  
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Unidad 8 Integrales 

Ficha: Integrales de potencias de las funciones trigonométricas 

1. a) 2 2 2 2 2 2 2 1 cos2cos2 cos sen 1 sen sen 1 2sen 2sen 1 cos2 sen
2

− α
α = α − α = − α − α = − α ⇒ α = − α ⇒ α =  

2 2 2 2 2 2 2 1 cos2cos2 cos sen cos 1 cos 1 2cos 2cos 1 cos2 cos
2

+ α
α = α − α = α − + α = − + α ⇒ α = + α ⇒ α =  

b) ( )2 1 cos2 1 1 1 1 1sen 1 cos2 2cos2 sen2
2 2 2 2 2 4

xxdx dx x dx x xdx x x C−  = = − = − = − +  ∫ ∫ ∫ ∫  

( )2 1 cos2 1 1 1 1 1cos 1 cos2 2cos2 sen2
2 2 2 2 2 4

xxdx dx x dx x xdx x x C+  = = + = + = + +  ∫ ∫ ∫ ∫  

c) ( )2 1 cos6 1 1 1 1 1sen 3 1 cos6 6cos6 sen 6
2 2 2 6 2 12

xxdx dx x dx x xdx x x C−  = = − = − = − +  ∫ ∫ ∫ ∫  

( )2 1 cos4 1 1 1 1 1cos 2 1 cos4 4cos4 sen 4
2 2 2 4 2 8

xxdx dx x dx x xdx x x C+  = = + = + = + +  ∫ ∫ ∫ ∫  

 
2. a) cos senx t xdx dt= ⇒ − =  

( ) ( )( ) ( )3 2 2 2 2sen sen sen sen 1 cos 1 cos sen 1xdx x xdx x x dx x x dx t dt= ⋅ = − = − − − = − − =∫ ∫ ∫ ∫ ∫  

 3 31 1cos cos
3 3

t t C x x C= − + + = − + +  

b) sen cosx t xdx dt= ⇒ =  

( ) ( ) ( )3 2 2 2 2cos cos cos cos 1 sen 1 sen cos 1xdx x xdx x x dx x xdx t dt= ⋅ = − = − = − =∫ ∫ ∫ ∫ ∫  

  3 31 1sen sen
3 3

t t C x x C= − + = − +  

 

3. a) ( )
2 224 2

1 cos41 2cos21 cos2 1 cos 2 2cos2 3 cos4 4cos22sen sen
2 4 4 8

x xx x x x xx x

+
+ −− + − + − = = = = = 

 
 

4 3 cos4 4cos2 3 sen4 sen2sen
8 8 32 4

x x x x xxdx dx C+ − = = + − + 
 ∫ ∫   

b) ( )
2 224 2

1 cos41 2cos21 cos2 1 cos 2 2cos2 3 cos4 4cos22cos cos
2 4 4 8

x xx x x x xx x

+
+ ++ + + + + = = = = = 

 
 

4 3 cos4 4cos2 3 sen4 sen2cos
8 8 32 4

x x x x xxdx dx C+ + = = + + + 
 ∫ ∫   

c) ( )
2 224 2 1 cos10 1 cos 10 2cos10sen 5 sen 5

2 4
x x xxdx x dx dx dx− + − = = = = 

 ∫ ∫ ∫ ∫  

1 cos201 2cos10 3 2cos20 4cos10 3 sen20 sen102
4 8 8 80 20

x x x x x x xdx dx C

+
+ − + −

= = = + − +∫ ∫  


